苏州市人民政府

常务会议纪要

[2019] 37号

2019年10月14日上午,李亚平市长主持召开市政府第78次常务会议,学习贯彻省委书记娄勤俭、省长吴政隆批示精神,对全市安全生产工作进行再强化再部署; 听取三季度经济运行情况和下一阶段重点工作建议、市政府与生态环境部环境规划院开展战略合作情况、2019年苏州市级预算调整及预备费动用相关情况的汇报,审议《中国(江苏)自由贸易试验区苏州片区建设实施方案》。

会议议定以下意见:

一、听取三季度经济运行情况和下一阶段重点工作建议的汇 报

- (一)原则同意市发改委关于三季度经济运行情况和下一阶 段重点工作建议的汇报。
- (二)今年前三季度,各地各部门锚定"稳增长"这一关键目标,工业保持平稳、投资支撑有力、外贸有所好转、创新积极推进、减税降费成效明显,经济运行总体平稳、稳中向好、稳中承压。但我们必须看到,四季度稳增长难度依然艰巨,中美经贸摩擦影响长期复杂,部分约束性指标仍有差距,完成年度各项任务所面临的困难和挑战仍然艰巨。我们要树立底线思维,坚定发展信心,紧扣节点、抓住要点、解决难点、避免盲点,全力以赴打好今年收官战,为明年良好开局打下坚实基础。
- (三)进入四季度,各地各部门要扣准目标,想方设法化解当前存在的困难和问题,全力完成年度任务;要扣牢项目,坚持把重大项目建设作为稳增长的重要抓手,切实把稳发展支撑;要扣住重点,抓住用好"一带一路"、长江经济带、长三角一体化、自贸区等国家战略叠加带来的重大机遇,抢抓跨越发展契机;要扣实举措,突出抓好实施项目、就业创业、生态环保、安全生产等民生工作,突出抓好民生改善;要扣紧计划,及早谋划明年工作,精心组织安排各项重大工程、重点项目,实行"入库"管理,牢牢把握经济工作主动权。
- 二、学习贯彻省委书记娄勤俭、省长吴政隆批示精神,对全市安全生产工作进行再强化、再部署

会议传达学习了省委书记娄勤俭、省长吴政隆关于10月13

日无锡燃气爆炸事故的批示精神,对全市安全生产工作进行再强化、再部署。

- (一)今年前三季度,我市安全生产事故起数和死亡人数、 火灾起数和死亡人数实现了"双下降",但事故总量依然很大, 有社会影响的事故仍时有发生。各地各部门各单位一定要认真学 习贯彻习近平总书记关于安全生产系列重要指示精神,贯彻落实 好娄勤俭书记和吴政隆省长批示精神,深刻吸取事故教训,切实 防止出现思想懈怠、工作松劲情况,细而又细落实责任措施,全 力以赴实现不发生较大以上生产安全事故和较大社会影响事故 "两个确保"的目标。
- (二)各地各部门各单位要聚焦重大安全风险,聚焦重点行业领域,聚焦老大难突出问题,聚焦新增安全风险,集中力量开展安全隐患大排查大整治,努力从源头上减少重大风险隐患;要突出"331"专项行动,以及高危行业企业和重点场所的安全监管,切实落实监管责任和管控措施;要强力推进三级政府挂牌督办重大隐患整改剩余任务,全面抓好省交办事项整改,确保按要求完成任务实现销号;要强化安全监管执法,加大对安全生产违法犯罪行为的刑事责任追究力度。近期,全市要集中力量对小餐饮等九小场所加大执法检查力度,强化道路交通安全隐患排查和超限超载等治超源头管控,严厉打击非法营运、超载超限、疲劳驾驶等违法行为。
 - (三)各地各部门各单位要狠抓长效管理,夯实安全基础。

-3 -

要采取领导干部常态化开展挂钩联系安全生产工作等方式,加快推进城市安全建设;要进一步做细基层工作,补齐安全短板,大力提升本质安全水平;要善抓苗头、抓倾向、抓规律,善于发现新情况、及时解决新问题,加快安全生产信息化步伐;要以企业安全生产标准化为手段,持续提升企业自主安全管理水平,引导社会各方力量共同参与、监督安全生产管理。

(四)当前,各地各部门各单位要坚持"两增两降"目标导向,对照年度工作要点和重点任务,认真梳理,高效推进各项安全生产工作,全力促进全市安全生产形势持续平稳向好。

三、听取市政府与生态环境部环境规划院开展战略合作情况 的汇报

- (一)原则同意市生态环境局关于市政府与生态环境部环境 规划院开展战略合作情况的汇报。
- (二)近年来,市委市政府高度重视大气污染防治工作,我市大气环境质量持续得到优化提升,但对照国家、省打赢蓝天保卫战的部署要求和人民群众对蓝天白云的期盼,仍有一定差距。此次与生态环境部环境规划院开展大气环境治理战略合作,通过搭建大气环境优化提升技术支撑平台,有利于进一步厘清我市污染成因,深挖减排潜力,有效实现科学、系统、精准治气。
- (三)各地各有关部门要高度重视此次战略合作,按照职责分工,做好协议签订、资金安排、项目落地等任务落实;要积极配合好生态环境部环境规划院相关团队的各项工作,确保项目合

作顺利推进。

四、审议《中国(江苏)自由贸易试验区苏州片区建设实施方案》

- (一)原则同意《中国(江苏)自由贸易试验区苏州片区建设实施方案》。由苏州工业园区管委会会市商务局根据本次会议讨论意见做进一步修改完善后,提交中国(江苏)自由贸易试验区苏州片区工作领导小组会议审议。
- (二)苏州自贸片区要按照"一区四高地"(建设世界一流高科技产业园区,打造全方位开放高地、国际化创新高地、高端化产业高地、现代化治理高地)的功能定位,开展差异化探索,聚焦中新合作、产业升级、开放创新三大特色,努力建设成为投资贸易自由便利、营商环境一流、创新生态优化、高端产业集聚、金融服务完善、监管高效便捷、辐射带动作用突出、发展特色鲜明的高标准高质量自由贸易区。
- (三)市商务局要抓紧研究起草市级层面支持苏州自贸片区建设的政策意见。各地各部门要提高思想认识,积极主动提出支持自贸试验区建设的创新举措,主动在自贸试验区平台上推进本部门本单位的改革创新,主动帮助自贸试验区向国家有关部门汇报沟通、协商解决问题,积极争取更加充分的改革自主权。

五、听取 2019 年苏州市级预算调整及预备费动用相关情况 的汇报

(一)原则同意市财政局关于 2019 年苏州市级预算调整及

预备费动用相关情况的汇报。由市财政局按照本次会议通过调整 预算的方案,按程序提请市人大常委会审议。

(二)今年以来由于减税降费等因素影响,财政收入尤其是税收征收面临较大压力。综合考虑各种因素,经审慎分析研究,决定将全年增幅调整到5%以上,税比力争90%,保持全省第一。此次调整后,年内不再作预算追加调整。

会议还研究了其他事项。

出席:李亚平 王 翔 蒋来清 陆春云 江 海 吴晓东 曹后灵 杨知评 王 飏 周 伟 吴维群

列席: 韩 卫 张 剑 马九根 沈志栋 江 皓 张 伟 徐业洲 朱 江 李国锋

市纪委监委王辉斌 市中级法院钟毅 市检察院蔡蔚 市委组织部张娟 市委宣传部汪苏春 市委统战部 陈风雷 市委政法委朱耀明 市委网信办宋翼 市教 编办陈淑丽 市委台办杨军 市发改委凌鸣 市教育 局项春雷 市科技局张东驰 市民政局李永根 市司 法局 工侃 市财政局 吴炜 市人社局朱正 市资源 村局施旭 市生态环境局毛元龙 市住建局邵庆 市园林绿化局华益明 市城管局赵金龙 市交通局陆文华 市水务局王国荣 市农业农村局吴文祥 市商务局

方文浜 市文广旅局李杰 市卫生健康委卜秋 市退 役军人局傅泉福 市应急局刘军 市审计局顾浩 市 外办陈羔 市国资委盛红明 市政府研究室卢宁 市 行政审批局许振华 市市场监管局王庆煊 市体育局 周志芳 市统计局陈鼎昌 市医保局陈建民 市粮食 和储备局王栋华 市人防办陈正峰 市机关事务局 金伟康 市税务局柏立云 苏州工业园区税务局马伟 市国家安全局陈峰 苏州海关李建军 苏州工业园区 海关黄浦 苏州供电公司顾水福 市邮政管理局黄俊 市气象局祁杰 人行苏州中支郑文清 苏州银保监分 局戴玉明 张家港市潘国强 常熟市沈晓东 太仓市 王建国 昆山市周旭东 吴江区李铭 吴中区陈嵘 相城区张永清 姑苏区徐刚 苏州工业园区丁立新 苏州高新区吴新明 市通管办王新 市贸促会王志明 中国出口信用保险公司苏州办事处王铮

记录: 栗涛

苏州市人民政府办公室整理 2019年11月2日

(此件公开发布)

分送: 各市、区人民政府, 苏州工业园区、苏州高新区管委会; 市 各有关部门和单位。

苏州市人民政府办公室

2019年11月4日印发